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ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

-...ATA DA SESSÃO ORDINARIA DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTAGUA DE VINTE

E OITO DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO

----Aos vinte e oito dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e quatro, pelas catorze horas e

trinta minutos, no Salão Nobre do Edifício dos Paços do Município, reuniu, em sessão ordinária,

a Assembleia Municipal de Mortágua

---Aberta a sessão o Presidente da Mesa da Assembleia Municipal, Acácio Fonseca Fernandes,

após cumprimentar todos os presentes, informou que o Secretário da Mesa da Assembleia

Municipal Celso Gomes Portugal Rosa tinha comunicado que não iria estar presente nesta

sessão, por motivo profissional, pelo que solicitou ao Membro Vítor Manuel Rosa Pina que

integrasse a Mesa para exercer as funções de secretário

-----De seguida o Presidente da Mesa informou que em virtude da renúncia de mandato, efetuada

através de carta datada de 2610412Q24, do membro desta Assembleia Municipal Nelson António

Rodrigues Filipe, eleito pelo Partido Socialista para o quadriénio de 202112025, foi, nos termos

do no. 4 do artigo 76.0 e n.o 1 do artigo 79.o da Lei n.o 169/99, de 18 de Setembro, com a redação

da Lei no. 54-N2002, de 1 1 de Janeiro, conjugado com o n. o.3 do artigo 8.o e n.os 1, 4 e 5 do

artigo 10.o do Regimento deste Órgão, convocado oficiosamente para a sua substituição Senhor

Pedro Filipe Matos Martins, candidato imediatamente a seguir na respetiva lista

-----Assim, estando presente o Senhor Pedro Filipe Matos Martins, e verificada que foi a sua

identidade e legitimidade de eleito pelo Partido Socialista o Senhor Presidente da Assembleia

procedeu de imediato ao respetivo ato de tomada de posse e do qual foi lavrada a respetiva Ata

Avulsa da Tomada de Posse, considerando de imediato investido Senhor Pedro Filipe Matos

Martins nas suas funções como Membro efetivo desta Assembleia Municipal, em conformidade

com o disposto no n.o 4 do artigo 76.0 da Lei n.o 169/99, de 18 de setembro, com a redação da

Lei n.o 54-N2OO2, de 1 1 de janeiro e n.o 5 do artigo 10.o do Regimento deste Orgão.-----

-----De seguida o Presidente da Mesa deu o uso da palavra ao 1.o Secretário da Mesa da

Assembleia Municipal, a fim de que esta verificasse a presença dos Membros da Assembleia

Municipal

----Efetuada que foi a chamada verificou-se que:----

-----O Membro Celso Gomes Portugal Rosa, eleito pelo PS, apresentou justificação de Íalta por

escrito, por motivo profissional e para o substituir nos termos dos artigos 7." e 10.o do Regimento

da Assembleia Municipal foram convocados respetiva e sucessivamente Joana Patrícia

Fernandes Coelho, Gabriel Ferreira Jorge Lopes e Rui Alcino Martins Alves Ferreira que

comunicaram a sua indisponibilidade e estar presente na sessão.
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-----O Membro Ana Rita Nobre Santos, eleita pelo Grupo de Cidadãos Renovar Mortágua,

apresentou justificação de falta por escrito, por motivo profissional e para o substituir nos termos

dos artigos 7.o e 10.o do Regimento da Assembleia Municipal foram convocados respetiva e

sucessivamente Andreia Sofia Ferreira Rodrigues, Ângela Margarida Martins, Hugo Filipe

Simões Gomes e lvone de Oliveira Dinis que comunicaram da sua indisponibilidade, e Manuel

de Jesus Faustino, que estava presente na sessão

-----O Presidente da Assembleia informou que nos termos da alínea j), do n.o 1 do artigo 18.o do

Regimento a Mesa da Assembleia considerou justificadas as faltas dos membros.---------

---lniciou-se de seguida a apreciação e discussão da Ordem de Trabalhos, com a consecução

do Período de Antes da Ordem do Dia:---
-----PONTO UM: Apreciação e votação da ata da ordinária realizada a vinte e seis de abril

de dois mile vinte e quatro:--

-----Foidispensada a Íeitura da ata uma vez que a mesma foienviada a todos os membros, assim

colocada à votação, foi aprovada, por unanimidade, a ata da sessão ordinária realizada em vinte

e seis de abril de dois mil e vinte e quatro.--

----Conforme dispõe o no. 3, do artigo 34o., do Código do Procedimento Administrativo não

participaram na votação da ata os Membros Daniel José Cruz Conde de Matos, Marília de Abreu

Ferreira Melo de Sousa, Susana Margarida Ferreira Antunes, Tiago Jorge Mendes Mira, Carlos

Manuel Ascenção Presidente da Junta de Freguesia do Sobral devido ao facto de não terem

estado presentes naquela sessão.-

--- PONTO DOIS: Leitura do Expediente:

-----O Presidente da Assembleia deu ainda conhecimento do Despacho da Mesa da Assembleia

Municipal, datado de 2010612024, em que, na sequência do ofício referência 1148, de 1810612024,

do Presidente da Câmara a solicitar a inclusão dos pontos na Ordem de Trabalhos da presente

sessão, determinou admitir as propostas para apreciação e eventual aprovação deste Orgão.--

----- PONTO TRÊS: Outros assuntos de interesse para o Município:-------
---Solicitados, pelo Presidente da Assembleia, os membros a pronunciarem-se sobre assuntos

de inserção neste ponto, e após o período de inscrição realizado nos termos do Regimento.----

-----O Presidente da Câmara interveio para prestar informações sobre o desenvolvimento do

processo de ponderação das reclamações apresentada durante o período de discussão pública

da Revisão do PDM, que foi remetido para a Comissão de Coordenação e Desenvolvimento do

Centro para efeitos de análise e apreciação em reunião de conferencia de entidades que se

realizou a 2710612024, e na qual foram acolhidas cerca de 70o/o das participações dos munícipes.-

---Os membros do Executivo da Câmara Municipal presentes naquela reunião validaram todas
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as participações. O resultado obtido sobre as referidas reclamações ficou-se a dever ao empenho

e esforço da Câmara Municipal e dos técnicos do Município

-----Salientou os constrangimentos provocados pela REN, e que foi uma vitória retirar da

proposta do PDM as áreas de REN das linhas das aldeias, de forma a que todo o Núcleo das

aldeias continuem a ser urbano.

----Disse que não tinha saído totalmente satisfeito da reunião, mas saiu mais conformado com

seu resultado.--------

----Deu conhecimento da reunião realização, no dia 1410612024 com a ULS de Coimbra e visou

as questões de funcionamento do Centro de Saúde de Mortágua designadamente falta de

médicos, que conforme e-mail enviado pelo Prof. Alexandre Carvalho, nos meses de julho e

agosto, devido a período de férias, baixas médicas, licenças parental, maternidade, e aleitação,

nalguns dias os serviços poderiam não ser assegurados ou assegurados por 1 médico a tempo

inteiro e 2 a meio tempo com contrato aposentados

----Referiu que foi aberto novo concurso para a colocação de mais 1 médico no Centro de Saúde,

esperando-se que não fique deserto como os anteriores

-----lnformou também que: O período de consulta pública do procedimento de elaboração do

Plano de Pormenor da2'. Ampliação do Parque lndustrial Manuel Lourenço Ferreira terminou

sem que tenha havido qualquer participação no mesmo, sendo agora este presente a próxima

Reunião de câmara para aprovação e posterior submissão à Assembleia Municipal; Estava

concluído o Estudo Prévio do Espaço da Água, tendo sido remetido à APA para verificação da

sua conformidade e posterior aprovação; O plano de substituição da rede lP para LEDs e de

ampliação da rede previa concluir-se em 2Q25 com tecnologia de ponta, registando-se desde o

seu inicio uma poupança de 500 mil euros

-----De seguida o Membro Marília de Abreu Ferreira Melo de Sousa fez a intervenção seguinte:-

-----"Há um ano atrás, a 30 de junho de2O23, comeceia minha intervenção com a manifestação

de desagrado e descontentamento do grupo de cidadãos Renovar Mortágua e de muitos

mortaguenses em relação a determinados pontos do evento Mortágua Viva a decorrer nesse

ano

---Este ano e públicas que são as datas assim como o cartaz da Mortágua Viva 2Q24 não

podemos deixar de dar os parabéns a este executivo tanto pela data do evento como pelo cartaz

escolhido para abrilhantar este certame.---

-----Pese embora o que foidito aqui nesta assembleia há 1 ano atrás e passo a citar "onde é que

ja se viu as tasquinhas começaram a uma quarta-feira", as nossas tasquinhas iniciam e muito

bem a uma quarta-Íeira, véspera de feriado.
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-----Cremos que tal possa trazer mais gente ao evento e sobretudo, acreditamos que a escolha

da data beneficia as associações e as pessoas que trabalham nas tasquinhas como voluntários,

uma vez que apenas temos um dia útil durante o evento.--

-----Queremos parabenizar também o executivo pela escolha do cartaz, sim porque afinal de

contas, o cartaz importal Uma escolha que, a nosso ver, vaiao encontro dos gostos musicais de

todos e que como já vem sendo hábito, não deixa de fora os nossos artistas locais. E importante

notar que o preço médio pago para os artistas principais é muito semelhante ao pago no ano

passado. Houve acima de tudo a percepção que o dia da Gala lnternacional de Folclore merece

um artista de renome nacional.---

-----Como sempre fazemos, apontamos possíveis pontos de melhoria

----Por que não divulgar já na edição de 2024 as datas da MortáguaYiva 2Q25

-----Só encontramos pontos positivos nesta divulgação atempada que permite que as nossas

associações que têm festas nesta altura do ano, e são muitas, possam organizar os seus eventos

de acordo com as nossas tasquinhas e que os nossos emigrantes possam organizar as suas

férias para virem às tasquinhas.----------

----Porque não estabelecer uma parceria com o município de Santa Comba Dão de modo a que,

tal como aconteceu durante muitos anos no passado, as duas festas não coincidam nas datas,

não compitam pelo mesmo público e não se desvalorizem uma à outra?------

---Obrigada. "-----------

-----O Senhor Presidente da Câmara interveio agradecendo as palavras da intervenção do

Membro Marília de Abreu Ferreira Melo de Sousa e disse que ao partilhar todos aprendem uns

com os outros

----Aproveitou a oportunidade para informar publicamente que o calendário de realização da

Mortágua V|VA2025 foifixado para 13 a 16 de agosto de 2025.--

---Referiu que o cartaz das Festividades tinha a ver com a disponibilidade dos artistas e

financeiras do Município, alinhado com a questão do tempo, no primeiro e segundo anos era

complicado planear antes de reagir a dar resposta às necessidades mais prementes dos

serviços, designadamente a compra de máquinas, viaturas e equipamentos, recrutamento de

pessoal para as várias áreas de atividade operacional e instrumental do Município..------------
----Quanto às datas de realização das Festas do Município de Santa Comba Dão as pessoas

dos dois Concelhos permutam as respetivas festividades.------

---De seguida interveio o Membro Manuel Marques Pereira para questionar sobre o ponto da

situação do concurso público internacionalde conceção e execução da reabilitação da Barragem
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-----O Senhor Presidente informou que tinha agendada uma reunião com o Senhor Ministro da

Agricultura e o Senhor Secretário de Estado da Administração Local, tendo remetido um

memorando com os assuntos a tratar sendo também o Regadio do Bloco de Macieira,

designadamente o valor e forma do seu financiamento, considerando que a Câmara não tem

disponibilidade para financiar a obra e a resposta prevista anteriormente através da linha BEljá

de um homem só.--------

----Quanto à Barragem do Lapão estava otimista quanto ao valor de lançamento do concurso,

mas tinha conhecimento que estava em cima da Mesa o lançamento de novo procedimento.-----

----Seguidamente o Membro DanielJosé Conde de Matos usou da palavra parafazer a seguinte

intervenção

----No passado dia 9 de Junho realizaram-se as Eleições para o Parlamento Europeu, com uma

vitoria agridoce da democracia

-----Se no panorama nacional, a abstenção diminuiu comparativamente a eleições passadas,

também é verdade que votaram muito menos pessoas do que nas anteriores legislativas.---------

-----O assalto ao poder da Extrema Direita, que chegou a afirmar que o objetivo era vencer as

eleições, teve uma quebra brutal no panorama nacional, levando a alimentar a ideia do partido

------Já a nível Europeu, as preocupações são grandes. Se é verdade que as sondagens a nível

europeu previam um maior crescimento do que o que se verificou, também é verdade que Marine

Le Pen teve uma vitoria estrondosa em França e que antevê o que vaiacontecer nestas próximas

eleições francesas, entretanto convocadas por Macron. Uma França à deriva que será tomada

pela extrema direita, com todos os perigos que se anteveem

----Talvez por isso, a escolha de António Costa faça cada vez mais sentido como Presidente

do Conselho Europeu. Haverá sempre vozes críticas ao trabalho do Ex-Primeiro Ministro durante

estes 8 anos, mas há uma coisa que até os seus adversários reconhecem: o poder de

negociação. Vamos precisar dele mais do que nunca e é para isto que serve um Presidente do

Conselho, para negociar com os diferentes líderes e não com o tão anunciado espírito reformista.

Não se trata de um ganho significativo para Portugal, embora sinta que tem um peso importante

para os países do sulda Europa

----Mas mais do que o rescaldo, devemos olhar para a Europa que queremos. Portugal é um

país que anda tradicionalmente à boleia dos programas de financiamento europeus e para os

eurocéticos eu pergunto: onde estaríamos nós sem estes fundos

----Basta olhar para muitos dos projetos do nosso concelho e como foram eles alavancados.----
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----A Europa precisa de uma reforma, é certo. Manter o status quo não é saudável, com a crise

migratória, guerra na Ucrânia, Brexit, etc, etc. Por isso a minha reflexão é sobretudo por uma

Europa mais federalista e não tenhamos medo da palavra

----Dar mais poder à Europa para decidir alguns pilares chave para tornar o nosso bloco europeu

mais coeso e compacto,capaz de ombrearcom a China, Rússia e Estados Unidos. A Europa

deve ver os Estados Unidos como um aliado, sim, mas não deve deixar de existir enquanto bloco

económico, militar e social

----E muito claro para mim que a Europa precisa de tomar as rédeas de certos dossiers, como

a Alta Velocidade Europeia que é completamente desigual nos vários países da União, a reÍorma

da Política Agrícola Comum ou as Políticas Migratórias

---Por último, e não menos importante, queria valorizar o papel das mulheres na política, onde

Ursula Von der Leyen e Roberta Metsola deverão ser reconduzidas e Kala Kallas, primeira

ministra da Estónia será nomeada para Alta Representante da União para os Negócios

Estrangeiros e Política de Segurança. Já no contexto nacionaltivemos uma novidade.---------

---Mal amada por uns, acarinhada por outros, a verdade é que Marta Temido é a primeira mulher

a ganhar umas eleições nacionais e logo quando passam 50 anos do 25 de abril. A importância

que isto tem é maior do que aquela que foi levemente sublinhada e deve ter um impacto na

sociedade relevante. Por isso, a participação das mulheres na política deve ser incentivada para

que tenhamos cada vez mais paridade nas decisões locais, nacionais e europeias.-----------------

-----E é assim que construímos o espaço europeu, o espaço mais pluralista e solidário a nível

mundial. Viva a Europa! Viva Portugal!---------

---De seguida usou da palavra o Senhor Presidente da Assembleia Municipal para proceder à

leitura do E-mail enviado pelo Senhor Presidente da Câmara a reiterar à ULS de Coimbra o

pedido para tratamento atempado sobre o funcionamento do Centro de Saúde no período de

Julho e Agosto.--

---- Salientou que o panorama do funcionamento do Centro de Saúde de Mortágua vai ser

complicado no período de Íérias, e a solução veiculada pela ULS passava pela deslocação dos

médicos de outros Centros de Saúde para Mortágua, mas verificava-se que a situação que se

regista em Mortágua também se regista em muitos dos Centros de Saúde da CIM Coimbra.----

---Deste modo a seu ver as pessoas não tem outra solução que não seja dirigirem-se ao

Hospital de Tondela, mas também é difícil suportar com tudo.-

----Salientou que o novo Governo prometeu resolver as situações em dois meses, mas afinal

verificava-se que estava cada vez mais complicado

---A estruturação de carreiras dos médicos foi promessa da negociação por este Governo, e se
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não são tomadas medidas os médicos vão para o setor prívado ou para o estrangeiro,

continuando a agudizar a situação

-----O Senhor Presidente da Câmara usou da palavra informando que na reunião tida com a ULS

Referiu aquela realidade e reforçou por escrito a mesma. A solução passava pelo Agrupamento

dos Centros de Saúde e o quadro dos mesmos devia ser o Mapa do Agrupamento. Tendo tomado

boa nota a esta proposta de solução

----Este é um problema estrutural do Ministério da Saúde que passa pela valorização das

carreiras acima de tudo no serviço público

-----Assim, terminado o Período de Antes da Ordem do Dia passou-se ao Período da Ordem do

Dia

---PONTO UM: Apreciação da informação do Presidente da Gâmara ácerca da Atividade

Municipal

-----O Presidente da Câmara procedeu nos termos do no.1 do artigo 64o. do Regimento da

Assembleia Municipal à apresentação da informação sobre a atividade municipal no período que

decorreu desde a última sessão.----

-----Terminada a intervenção, o Presidente da Assembleia solicitou os Membros presentes a

pronunciarem-se sobre a mesma, usando de seguida da palavra o Membro Tiago Jorge Mira

Mendes para questionar sobre a situação das ETARs, designadamente: Rede de vedação da

ETAR de Vila Meã; O mau cheiro que advém da ETAR de Mortágua, e o que foifeito para mitigar

o problemai Que deveria ser feita uma sessão extraordinária com a presença dos responsáveis

da situação em que se encontravam as ETARs;

---Se vai ser constituído alguma Area lntegrada de Gestão Paisagística (AIGP), no âmbito da

Delegação do Município na CIM-RC; Se estavam constituídos os Conselhos Municipais de

Segurança e da Saúde; O que se passava no túnel da linha ferroviária de Trezoi.-

-----O Senhor Presidente da Câmara começou por dizer que o Conselho Municipal de Segurança

ainda não estava em funções, e que o da Saúde já se encontrava constituído

----Quanto As ETARs a rede de vedação de Vila Meã estava sinalizado pelos serviços. E em

relação ao ponto da situação que se encontravam passados 6 meses de trabalho com a empresa

de manutenção, estavam a funcionar muito melhor, foifeito o respetivo cadastro do equipamento

de todas, verificaram que a ETAR do Crafuncho estava a funcionar com os serviços mínimos.--

Município já investiu cerca de 200 mi euros em reparações e substituição de equipamentos.

Trabalhavam diariamente na manutenção e analises das ETARs 2 equipas, com dois operadores

que rodam entre si. Atualmente todas as análises e amostras reportadas estão dentro dos
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parâmetros normais. O cheiro da ETAR de Mortágua verifica-se quando se precipitam as lamas.-

-----No que dizia respeito à Area lntegrada de Gestão de Paisagem , o Senhor Vereador Luís

Filipe Martins Rodrigues informou que já se encontrava definida uma área e o cadastro da

mesma estava praticamente feito

-----A CIM-RC vai líderar todo o processo, de acordo com o Contrato lnteradministrativo de

delegação de competências celebrado com o Município e outros Município daquela Comunidade,

tendo submetido a intenção de criar uma zona de Área lntegrada de Gestão de Paisagem. -----

-----No momento a AIGP de Mortágua encontra-se como as outras dos Municípios da CIM-RC a

com o processo parado.---

-----O Senhor Presidente da Câmara interveio de seguida para dizer que, no referente à sessão

extraordinária com a presença dos responsáveis sobre a situação das ETARs, vai haver um

momento para apurar responsabilidades, os relatórios estão feitos mas aparece sempre mais

qualquer coisa sobre o assunto, se no Verão a situação se repetir iria achacar

responsabilidades

----Quanto à ferrovia informou que o problema do túnel de Trezoi não é de agora, regista-se há

muito tempo. E tinha conhecimento que a Passagem Superior do Coval estava em fase de

conclusão, e que em outubro de 2024 vai ser feito um teste com circulação de um comboio na

linha com exceção do troço de Mangualde

-----O Presidente da Assembleia usou da palavra para perguntar quando seriam executadas as

obras nas estradas municipais danificadas pela circulação dos camiões que andam transportar

os materiais para as obras da ferrovia

-----O Senhor Presidente da Câmara referiu que foi realizada uma reunião com a lnfraestruturas

de Portugal nos locais, e posteriormente feito um relatório pelos serviços do Município de todas

as vias municipais danificadas pelas obras da ferrovia e respetivo orçamento das intervenções

a executar, tendo sido este remetido ao empreiteiro da obra para pronúncia

-----PONTO DOIS: Apreciação, discussão e votação da Consolidação de Contas de 2022

do Município de Mortágua

-----O Presidente da Câmara informou que era necessário aprovar nos termos do n.o 2 do artigo

75.o da Lei n.o 7312013, de 3 de setembro, as Contas Consolidadas do Município (Relatório e

Parecer sobre as contas consolidadas e a certificação Legal de Contas Consolidadas elaborada

pelos Revisores Oficiais de Contas do Município) que se dão aqui por integralmente

reproduzidas, e remetê-las durante o mês de junho ao Tribunal de Contas, e a Ecobeirão, SA

foi objeto de consolidação nas Contas de 2023, considerando a participação social detida pelo
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-----Assim, e como não se registou qualquer pedido de esclarecimento foi, após votação,

aprovada, por unanimidade, a Consolidação das Contas de 2Q23 do Município de Mortágua.---

----PONTO TRÊS: Apreciação, discussão e votação da 1a. Alteração ao Mapa de Pessoal

de2
-----O Presidente da Câmara informou que nos termos do artigo 29.o n.o 4.o da Lei Geral de

Trabalho em Funções Públicas, aprovada em anexo à Lei n.o 3512014, de 2O de junho e da alínea

a) do n.o 2 do artigo 3.o do Decreto-Lei n.o 20912009, de 3 de setembro, cabe à Assembleia

Municipal a aprovação e alteração do mapa de pessoal

----Tendo em atenção as competências das unidades orgânicas previstas na organização

Municipal, bem como as transferências de competência do domínio da Educação e da Saúde

para o Município foi elaborada a proposta da modificação ao mapa de pessoal do Município de

2024, que dá aqui por integralmente reproduzido, ficando arquivado na pasta da presente sessão

-----Assim não havendo qualquer outro pedido de esclarecimento foi o documento posto a

votação e foi aprovado, por unanimidade, a 1.^ Alteração ao Mapa de Pessoal de 2024.-

---- Esgotada a Ordem de Trabalhos, o Presidente da Assembleia declarou aberto o período de

intervenção destinado ao público presente, dizendo que: "Tenho aqui uma inscrição prévia da D.

Catherine Maurício Gonçalves, quer intervir fazfavor tem a palavra se ouvir muito bem, senão

ouvir vai ali ao microfone."

----A Senhora Catherine deslocou-se ao púlpito para usar o microfone, e fez a intervenção

seguinte

----"Boa tarde a todos os presentes a minha intervenção vai ser sobre a Educação

nomeadamente sobre envolvimento de todas as crianças sem exceção do Concelho de Mortágua

nas atividades em tudo o que envolve quer escolas quer extra escolas quer atividades

curriculares e extra curriculares, nomeadamente, vou falar de uma situação em concreto,

estamos agora a terminar fase de inscrição das crianças, que já foram admitidas as crianças que

irão ser felizes como está escrito no programa, neste Concelho há crianças felizes, com famílias

felizes em qtle lhe vão proporcionarférias ativas espetaculares, e outras que irão terférias talvez

espetaculares também mas junto dos seus familiares, junto dos auxiliares que vão estar a

prestar atividades dentro das salas dos seus respetivos ATLs

----As crianças cremos nós não só pelo facto de terem nascído têm direitos, não conseguem

perceber ou compreender porque é que nesta terra neste Concelho há crianças que podem

participar nas atividades e outras não. Temos elementos essenciais na sociedade, vetores

essenciais que são a Educação e são a Saúde, são temas que já estiveram aqui a debater hoje.-

-----Penso que não deveriam haver exceções nem haver discriminação deveria haver igualdade
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de oportunidades para não causar aqui desigualdades, que todas as crianças devem ter

dignidade, devem ser acautelados todos os cuidados que serão necessários ao seu bem-estar.

Todas as crianças deverão ser acauteladas quer por entidades públicas, quer por entidades

privadas sejam elas instituições privadas ou públicas

---Tendo sempre em primeiro dia o principal interesse superior da criança, tendo enorme

capacidade para entender que muitos dos pais ou tutores ou seja quem for que estejam a

representá-los por vezes por calúnias que poderão existir, por ressalvas de serem injuriados, por

serem vitimas de atos de desigualdades, de ser tratados inclusivamente de racismo, e por vezes

não são capazes de no sitio certo e há hora certa virem manifestar e dizerem o que é está ali,

inclusivamente haverá e existirão elementos que andarão nestas andanças políticas que

também terão a capacidade e o á vontade de poder aqui zelar por todos os interesses de todas

as crianças do Concelho de Mortágua sem exceção, sejam elas ricas sejam elas pobres, sejam

elas de cor ou o que seja, seja qualfor a religião o respetivo grau de instrução das famílias. ---

-----Acho que é um apelo muito importante e peço-vos a todos que estão aqui a tomar conta da

resiliência do Concelho que tenham um bocadinho de ousadia e bom senso neste caso, penso

que aqui não pode haver exceções tanto tem que facultar oportunidades a uma criança A como

á B ou há C, e se tem que haver restrições, há muitas áreas em que não poderão haver

restrições, penso que não tem que ser na Saúde, nem na educação, selecionando uns e

deixando para trás ficar outros

-----Nomeadamente eu vou-vos ler um pouco da Carta dos Direitos Fundamentais da União

Europeia para o caso de não terem conhecimento acerca dos artigos dos direitos das crianças,

designadamente um dos título mais importantes a igualdade, os direitos das crianças estão

contemplados no artigo 24.o em que se tem de precaver todos os cuidados necessários ao seu

bem estar, todos os atos relativos às crianças, quer praticados por entidades públicas, quer por

instituições prívadas. ".-

-----Assim, procedeu à leitura do citado artigo 24o. "Todos os atos relativos às crianças, quer

praticados por entidades públicas, quer por instituições privadas, terão primacialmente em conta

o interesse superior da criança

----E continuou a dizer o seguinte "Todas as crianças tem de ser tratadas com dignidade, tem

que haver igualdade não pode haver discriminação nem atos nem atitudes e comportamentos

que suscitem atos de racismo, a Educação é um bem estar primordial essenciala toda e qualquer

comunidade, tem que haver bem estar , tem qua haver um convívio social e um ambiente

saudável, tem que haver o principio a universalidade, independentemente da sua cor, da sua

raça, do sexo, da origem, da etnia, do lugar do nascimento, da religião, do grau de instrução, da
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condição social, do estado civil dos seus familiares, pais, e pessoas, da sua condição física e
psíquica ou qualquer particularidade objetiva ou subjetiva relativa a criar os seus progenitores

como representantes legais

----E um crime que poderá vir a praticar o Estado ou as Entidades por ele representadas em

executar as suas funções, praticarem atos discriminatórios sejam de qual ordem forem, deve-se

sempre ter em conta o superior interesse da criança, tudo concorre para a defesa e salvaguarda

da sua integridade, de identidade, manutenção e desenvolvimento são e harmonioso

-----No artigo 7.o Também estão discriminados alguns tratamentos proibidos num deles

discrimina-se, faz-se referência, peço desculpa, à discriminação seja ele de que tipo for. -------
----No artigo 8.o também se deve salvaguardar a dignidade da criança, deve-se proteger de

qualquer ato ou tratamento desumano, humilhante, confrangedor, discriminatório ou qualquer

outra forma atenta contra a dignidade e a integridade da criança, ao principio da dignidade deve-

se respeitar ter em atenção, devem diminuir as divergências e as etnias, terminar a discriminação

racional e raça, cor, sexo, língua, devem-se incluir as crianças e não desincluí-las, causar

divergências entre elas seja qual for a religião, género, etnia e classe social e económica entre

outras

-----No art." 4o. da Convenção do direitos da criança também está prevista a sua implementação

dos direitos, na medida em que exige às respetivas entidades públicas a adoção e contributo de

todas as medidas necessárias para se implementarem os direitos das crianças garantindo-se

todos os recursos necessários para acautelar os seus cuidados primordiais e essenciais.-------
----Não poderá haver em parte alguma, penso eu, o tratamento negligente por parte deste

município, nem das pessoas que estão a assegurar o seu funcionamento, discriminando ou

humilhando, ou deixando para trás numa linguagem de circular, ou dividindo as próprias crianças

deste Concelho independentemente de todas as caraterísticas intrínsecas à própria criança.----

---No art.o 19.o está prevista a própria proteção contra o abuso e negligencia na convenção dos

direitos da criança, nos direitos da criança à o direito à educação, conforme eu já vos falei, e o

clireito à ignalrlade de npnrtrrnidades, Forqlte se todos tivermos as mesmas oportunidades e

igualdades, provavelmente ainda poderíamos ir mais longe, hoje estamos aqui na casa da

democracia, estamos no ano em que estamos a celebrar os 50 anos do 25 de abril, acho que

isto mais do nunca não devemos defraudar que é o direito à Educação que é um direito que é

essencial e primordial a qualquer sociedade

-----Assim há um direito também importante que vem de encontro das férias ativas que é o direito

aolazer, às brincadeiras à realização das atividades culturais, tudo isto que vem aqui elencado

no bem estar social, para que todas as crianças é óbvio serem crianças felizes, se perguntarem
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a uma criança onde é que ela poderá ser feliz seria por exemplo participar nas férias ativas, como

penso que deveria ser uma questão importante deveriam, questionar, abordar todas as crianças

do Concelho de Mortágua e digam-nos quando for quantas é que dirão que não querem

participar nas férias ativas, porque é uma preparação num sitio, num local que desenvolve

atividades que algumas delas se calhar não podem ter acesso a elas, outras até poderão, mas

acho que não se deve abrir aqui exceções, nem critérios que discriminem positiva ou

negativamente porque é que uns vão e outros não.

----Acho que deverão abrir soluções, acho que estão no sítio certo para se ponderar o que é que

se pode vir afazer, porque isto todos os anos tem vindo a sersistemático, há sempre crianças

deixadas para trás.--

-----O Senhor Presidente da Câmara interrogou "deixadas para trás" e pediu ao Senhor

Presidente da Assembleia para intervir."----

-----A Senhora Catherine disse "deixadas para trás na medida em que ficam sempre dentro de

salas de ATL , e não percebem"

-----O Senhor Presidente da Câmara interveio dizendo "não estava a referir-se a ATL".--

-----O Senhor Presidente da Assembleia usou da palavra e disse: "Catarina nós já percebemos

exatamente que há aí casos concretos que tem e quer chamar a atenção, já percebemos isso

tudo, já conhecemos todos os direitos das crianças e pelo que está a dizer houve casos concretos

que acha que não foram devidamente valorizados, Senhor Presidente queira explicar ou tem

alguma resposta que queira dar para nós percebermos"

-----O Senhor Presidente da Câmara interveio e disse:" Tenho repúdio do que ouvi, sinto-me

agredido e ofendido, com o que foi dito aqui. Vamos falar objetivamente do que é o programa

Férias Ativas. O Programa Férlas Ativas é um programa de iniciativa municipal que visa, na

medida do possível, proporcionar ocupações e atividades às crianças de Mortágua. E um

programa municipal quando falamos de direitos de Educação e falamos de discriminação e de

cor e de género e de racismo, eu sou sincero estou a tremer, estou a tremer

-----Porquc ntuito sittcetattrurrte uuvir ustc tcur de auusaçues, u que se cstá aqur a lerrlar lazel é

com os recursos existentes, recursos humanos, recursos técnicos, com um total empenho de

funcionário do Município e do executivo proporcionar alguma ocupação ao maior número

possível de crianças do nosso Concelho

----E falando de Férias Ativas para que todos nós tenhamos consciência de que é a postura, de

que é a forma de estar deste executivo, nós tomámos posse e no 1o ano em que tivemos Férias

Ativas foi em 2022, e vou-me socorrer dos meus registos para partilhar convosco aquilo que foi

a 1" edição das Férias Ativas reformulada por este atual executivo tivemos em 2022. ou melhor
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conseguimos colocar 210 participantes, 210 miúdos, constatámos nesse ano que efetivamente

havia mais procura que a capacidade que a gente tinha de alocar. Então em 2023 reforçámos

mais uma equipa e passámos a oferecer 240 vagas ok.

---Mas chegámos à conclusão que efetivamente ainda havia mais miúdos que tinham interesse

nas Férias Ativas e então em 2024 fizemos mais um esforço e aumentámos para 270 vagas, e
então no 1o dia das inscrições com os critérios que são definidos e quem concorre, quem se

inscreve, sabe quais são os critérios e eles não são discriminatórios, são critérios, colocámos

270 meninos

----Portanto, sinto-me injuriado, sinto-me agredido, como vem para a casa da democracia dizer

que este executivo discrimina, e quando vem falar de raça, quando vem falar de credo e de cor,

os critérios são públicos e estão deÍinidos, não misturemos as coisas

---Não misturemos as coisas, mais nos Jovens Estudantes em Férias, que é outro programa

municipal não é o direito à Educação, porque a Educação é com o Ministério da Educação e

com as escolas. Estamos a falar de programas municipais, que não têm capacidade para

absorver um universo de 1000 miúdos que nós temos no Concelho de Mortágua, entre pré-

escolar, 1o Ciclo 2o e 30 Ciclo e Secundário. Nós não podemos montar a escola ao lado da

escola nos meses de julho e agosto e na 1" quinzena de setembro, não conseguimos, não

---Desculpem-me esta franqueza sentida do fundo do coração, sinto-me agredido aqui hoje e

com o que aqui foi dito, e com o que aqui foi referido acerca da Câmara, é um programa

municipal

-----Nunca na Escola e no Agrupamento de Escolas de Mortágua naquilo que são os direitos das

crianças alguma vez connosco ou com os anteriores executivos ou com os anteriores

agrupamentos de escolas ou com as escolas quando elas eram separadas alguma criança ficou

para trás. Estamos afalar de Educação."---------

-----A Senhora Catherine pediu para intervir, o Senhor Presidente da Assembleia respondeu para

ela esperar

-----O Senhor Presidente da Câmara continuou no uso palavra: "É lamentável quanto me sinto

agredido e ofendido, quando me acusam a mim Ricardo Pardal, não é o Presidente da Câmara,

é o Ricardo Pardal, de discriminar, falar de racismo e religião para vir fundamentar o facto de

terem sido aplicados critérios, critéríos que são públicos. E que os critérios só existem porque

tem que haver regras e porque a capacidade instalada é limitada às 27Q vagas este ano, e foram

todas preenchidas no 1o dia

----- Há 100 vagas no JEF, houve 130 candidaturas, 30 meninos ficaram de fora. Nós não temos
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capacidade no Município para absorver mais miúdos, e depois há aqui uma questão que é básica

que é a segurança dos miúdos. Cada grupo tem dois auxiliares e um monitor, quem diz isto não

faz ideia dos recursos que o Município a custos do Município resolveu dar esta resposta. E já

agora deixo aqui um desafio, saiam de Mortágua, olhem à vossa volta, vejam o que os outros

fazem e tirem as vossas conclusões."-------------

-----O Senhor Presidente da Assembleia disse: "Catherine faz favor pode falar pode usar da

palavra"

-----lnterveio assim a Senhora Catherine e disse "Sim, sim só um bocadinho....Então é o seguinte

quanto à diferença de oportunidades, isso vou elencar outra situação em que isso é verdade que

há diferenciação, temos atualmente em curso em Mortágua o ensino articulado, nomeadamente

o conservatório a possibilidade dos meninos da Escola de Mortágua do 6o ano e depois no 7o

até ao 9o se assim o entenderem de também estarem na modalidade integrada, de estarem a

ter aulas de música no Conservatório. Porque é que Senhor Presidente Ricardo Pardal a viatura

do Município à 4" feira vai levar alguns miúdos ao Conservatório e outros meninos das turmas

não estão abrangidos, existe diferenças, existe desigualdades ou não

----Seguinte, quanto à capacidade técnica e da segurança das crianças eu entendo isso

corretamente, aplaudo, e até um direito e um dever que tem que se saudar e nunca se deverá

ficar em causa

-----Pode haver recursos, está previsto no Regulamento também das Férias Ativas, recursos a

Entidades Terceiras para prestar serviços nas Férias Ativas, e poderá haver outras modalidades

de se poderem fazer as Férias Ativas na medida em que não se excluam as pessoas, as crianças

que têm intenção de participar

-----Não poderia ser dividido o tempo para dar a oportunidade a todos os meninos do Concelho

de Mortágua de participarem nas Férias Ativas . Porquê que tem que ser um mês? Porquê é que

tem que ser aquele grupo de crianças ?, Porquê que não se pode fazer um tempo repartido e

dar a oportunidade a todas as crianças do Concelho? E porquê que só quem vem logo no 1a dia

para fazer inscriçõcs. Terão que ter disponibilidade, porque se estiverem a trabalhar

eventualmente algum patrão pode não lhe permitir, têm que vir a correr aos edifícios do Concelho

para serem as 1"s inscrições e estas serem admitidas

----Tudo bem ser a prioridade às crianças que vivem no concelho e cá residem e até

eventualmente poderem ser de cá naturais ou não. Se havendo a possibilidade teria que se dar

também a oportunidade a outras crianças que aqui estão no Concelho, mas penso que tem que

verificar, acautelar novamente, ir debruçar-se um pouco sobre este Regulamento sobre a

modalidade das férias ativas. E também reconheço muito bem que é um programa excelente,
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muito bom para o Concelho, não há em concelhos vizinhos, tanto e muito bem que eu sei que

em anos anteriores houve meninos de outros concelhos que vinham para o nosso Concelho e

atualmente já não é permitido"

-----O Senhor Presidente da Assembleia interveio para dizer "Já foi explicado já percebemos

isso tudo, a Professora lsabel de Matos pediu para intervir então se Íaz favor"

-----O Membro da Assembleia Municipal lsabel de Matos usou da palavra: "Eu gostava de saber,

estando diretamente ligada ao ensino, acho que Íoram aqui ditas coisas demasiado graves para

não serem concretizadas, quando interveio com todo o direito, não é isso que está em causa,

quando as pessoas intervêm quando fazem afirmações como as que foram aquifeitas eu acho

que tem que se explicar a quem é que se está a referir em concreto.

----Onde é que há discriminação racial em Mortágua, onde é que há discriminação de serem

negadas oportunidades na Educação a crianças em Mortágua, isto é demasiado grave ser dito

como se disse, eu acho que, OK, não estou a dizer que não tenha razão , agora concretize,

explique concretamente as afirmações que fez na sua intervenção, dê exemplos concretos do

que isso se passou, já percebemos que está a falar das Férias Ativas agora, porque durante a

sua intervenção falou de Educação, pensei que tinha a ver com a escola, porque Educação é

a escola, Férias Ativas é uma coisa completamente diferente

----A Senhora Catherine interrompeu e disse : "Mas também envolve atividades da escola".----

-----O Membro lsabel de Matos respondeu: "Não é uma atividade da escola"

-----O Senhor Presidente da Assembleia colocou um ponto de ordem e disse "Já aqui foi

explicado que os recursos da Câmara não são enormes, e portanto já foiexplicado que tem haver

endosso, as suas crianças como compreende tem de ter vigilância, e não podem ter todas as

crianças, agora se me diz assim há um "chico esperto" que dá conta que abre a inscrição e vem

primeiro. Mas isso é como em tudo, até em qualquer percurso uns chegam primeiro e outros

depois, e sabe-se que uns trabalham e outros não. E claro que as pessoas sabem quando é que

isso vai abrir e quem quer ser beneficiado concorre. Agora não podem ir todas as crianças já

aqr ti fni explicaclo, certo."------

-----A Senhora Catherine respondeu :" Certo, mas também digo outra coisa, mas então porque

é que foi admitida a candidatura do Salvador, foi paga, e agora é que foi excluído da participação".

O Membro lsabel de Matos interveio e disse " É assim, eu acho que em todos os serviços e neste

também as pessoas tem o direito de reclamarem e a senhora podia reclamar".-

-----A Senhora Catherine interrompeu para dizer "Eu estou aqui a reclamar"

-----O Senhor Presidente da Assembleia disse de seguida "lsto aqui não é lugar para

reclamações. Você tem um caso concreto, seja na escola ou onde quer que for, tem as suas
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razões para solicitar uma explicação, por isso é que há um livro de reclamações no serviço

público e vai ser respondido, agora vir para aqui fazer acusações, já disse já percebemos que

houve um caso concreto consigo. O Salvador é o seu filho não é ?----------

----Senhora Catherine respondeu "Sim mas há mais crianças"

-----O Senhor Presidente da Assembleia Municipal continuou a usar da palavra " Você pega no

papel e faz a sua explanação e diz assim eu sinto-me ofendida, ou sinto-me diferenciada e

exponha o seu caso percebeu, agora vir para aqui falar de casos concretos parc a Assembleia

Municipal eu também tenho muitos casos que podia vir aqui falar, mas não vou para aquifalar

de casos concretos não os vou expor sequer, percebeu

-----A Senhora Catherine respondeu " Eu neste caso falei do meu caso".------

-----O Membro lsabel de Matos interveio e disse " Agora percebemos que é do seu caso, das

duas uma ou concretizava e dizia ao que vinha, eu vim aqui porque o meu filho não foi admitido.

Agora vir para aqui falar que as crianças são discriminadas, que não é dada igualdade de

oportunidades a todas, que são discriminadas pela cor

----Pelo amor de Deus, mas concretize onde é que houve discriminação na Educação em

Mortágua por causa da cor? Onde é que há discriminação da Educação em Mortágua porque é

filho de A ou de B ou de este ou daquele, daquela condição social ? lsso acontece em Mortágua?

Justifique. E diga quando e como o caso em concreto.

-----Mas não vir para aqui dizer ou fazer, intervir de uma maneira tão rude. Eu sinceramente fico

imensamente triste enquanto professora há 38 anos numa escola quefaz tudo pelas crianças,

num Concelho que sempre fez tudo pela Educação, ouvir coisas destas, é muito triste, é muito

triste para não dizer outra coisa.".------------

--:-A Senhora Catherine interveio e disse: " Eu saio daqui com a conclusão que acham bem que

no Concelho de Mortágua pode haver Férias Ativas mas não sejam todos os meninos incluídos".

O Membro lsabel de Matos respondeu "Não pode ser, não pode ser, isso é impossível".-----------

-----O Presidente da Assembleia usou da palavra para dizer " O Catarina já lhe explicaram o

motivo, nõo podc dc mancira ncnhuma. Entõo cntrc 300 ou 400 crianças são parcos os recureog

as coisas não são assim não é, tudo tem o seu tipo de Protocolo".

-----O Membro lsabel de Matos interveio e disse "Desculpem interromper outra vez, é um

Programa como há vários outros, as Férias Ativas, o JEF já aqui foi referido, e outros programas,

há vagas limitadas, tem que haver critérios. Agora se os critérios não foram os definidos, OK

reclame-se."

---A Senhora Catherine interveio e disse: " Porque é que não pode haver rotatividade entre

crianças para dar lugar às outras."
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-----O Membro lsabel de Matos usou da palavra e disse "Está implementado este ano assim.

Agora para o ano não sei se houver outra possibilidade não sei, tudo bem. Agora acho que é

muito grave dizer as coisas que eu aqui ouvi. A mim enquanto profissional da Educação deixa-

me imensamente triste, muito mesmo. "

-----O Senhor Presidente da Assembleia deu a palavra ao Vereador Steve de Matos que disse

"Eu só queria dizer aqui algumas palavras, eu consigo estar à vontade afalar sobre este assunto

porque eu não moro em Mortágua. Como todos sabem eu moro fora de Mortágua e tenho o meu

filho com 6 anos e as oportunidades que tenho numa cidade. A melhor cidade para viver no

nosso País, e sei as condições existentes em Mortágua.----------

-----Nós podemos não concordar como o Programa ou com o processo tudo muito bem, e aí

aceito quando não se concorda

----Agora há alguma coisa que eu aqui não sou, nós estamos aqui na oposição, mas estamos

aquitambém para avaliar. E neste processo, isto pois, cada um sente da sua forma. E quem tem

conhecimento de como é o processo em Viseu, eu posso dizer que nós temos um excelente

processo em Mortágua. Em Viseu basicamente quem quer paga mas nem tudo é bom. ---------
-----Há uma coisa que eu digo já estou há muitos anos aqui ligado ao desporto, e também estou

na parte do desporto em Viseu, e há uma coisa que já digo há muitos anos as pessoas de

Mortágua estão mal habituadas. Porque em Mortágua é tudo promovido pela Câmara, é tudo

dado a alguém, até as peças da Escola são feitas pela Câmara. O meu filho entrou numa peça

da Escola, e foi a Associação de Pais que a promoveu juntamente com os Pais, até a Festa de

Natal fomos nós pais que a organizámos.

---Esta é uma realidade na maioria dos Concelhos do nosso País felizmente há muitos anos

não só neste Executivo, mas nos Executivos anteriores, sempre houve esta preocupação de

sentirmo-nos bem na Escola, a Escola permitiu-nos sempre ter oportunidades.----

----Podemos nem sempre concordar, ou não ser da forma que nós mais gostávamos, mas esta

é a realidade

----- E acho quo podondo nõo oonoordor, c cgtou ò vontadc para falar disto, porque eu também

inscrevi o meu filho. Porque apesar de viver em Viseu, o meu Íilho adora Mortágua, vem para cá

muita vez, eu deixo-o com os meus pais e com a minha sogra, e também não foi colocado.

Porque eu também sei quais são as regras, e aceitei quais são as regras. E vou ter que pagar

em julho e em agosto para ter o meu filho em algum lado. São as regras do jogo, digamos. -----
-----E como foi dito aqui, não há capacidade, e é impossível ter capacidade para abranger todas

as cnanças

----Nós podemos não estar satisfeitos, e cremos que não ficas satisfeita com a situação. Acho
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que desta forma o que deverias ou deves Íazer com as pessoas da área administrativa é
reclamar, propor para uma solução para o próximo ano, e se calhar essa opção fazer uns numa

fase e outros noutra, dividir aqui um bocadinho o mal pelas aldeias.-----------

----Poderá ser um boa opção a ser avaliada falando com as pessoas que tratam disso com

tempo, para que todos juntos conseguimos aqui ter uma melhor com tempo todos juntos

conseguirmos aqui ter uma melhor opção.

-----E mesmo nós enquanto Grupo de Cidadãos Renovar Mortágua de certeza que vamos voltar

a falar desta situação, e vamos tentar perceber se existe essa possibilidade de tentar fazer isto

em vez de ser um mês, quinze dias para uns quinze dias para outros, para tentarmos abranger

mais gente. Acho que estamos aqui todos a tentar fazer o melhor pelo nosso Concelho, pelos

nossos jovens, acho que não houve discriminação

Podemos não concordar com o aprumar OK. Podemos não concordar com tudo o que é feito,

aceita-se. Eu também não concordo com tudo o que é balizado pelo Executivo, mas também

tenho que aceitar a regra do jogo, digamos.--

----Não estamos aqui para criar inimizades com ninguém, nem para nada disso. Acho que vamos

de aqui de uma forma ponderada pensar sobre este assunto. Toda a gente, acho eu, vai pensar

sobre o mesmo assunto para tentar procurar alguma solução melhor para todas as nossas

crianças.--

------ Eu que estou do lado de fora e sei a qualidade de onde moro, digo destes mesmos moldes

nós temos um excelente modelo em Mortágua, pode ser melhorado, pode com aquilo que você

-----O Senhor Presidente da Assembleia deu a palavra ao Membro da Assembleia Municipal

Óscar Seabra, que fez a seguinte intervenção: "Só queria deixar aqui uma achega no sentido de

dar uma ideia para contribuir, talvez, para o melhoramento desta situação. A mim causa-me

também de facto alguma estranheza, eu não sabia desses dados que o Senhor Presidente disse

agora o facto de 270 crianças que residem e estudam em Mortágua, que é o critério principal e

o 1o critório, aparooorom logo no 10 dio. Doc duac uma ou ó porquc os pais não trabalhanl ou

por algo. Ora se os pais não trabalham esses pais têm mais tempo para ficarem com os filhos

durante as férias.

----Então qual era a sugestão que eu deixava aqui, adotar outro tipo de inscrição, não sei se é

possível neste momento através da lnternet. Mas se calhar esse seria o único meio de inscrição

para dar a oportunidade a todas as pessoas que fizessem

---Ouvi um comentário de uma fila de espera de 3 e 4 horas. Ora se uma pessoa tem tempo

para ir para lá perder 4 horas para inscrever o filho, também tem tempo para cuidar dele nas
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férias do Verão.-

-----Acho por questão de dar igualdade de oportunidades deveria adotar por outro sistema de

outro tipo de inscrição, que fosse mais democrata, democrata não será o termo correto, fosse

mais abrangente para dar a mesma oportunidade às pessoas que trabalham e que não têm

tempo para ir para bicha para fazer a inscrição e há que dar isto às pessoas , para começar a

haver uma igualdade de acesso a um serviço que foi isso que a Catarina em parte, embora peço

desculpa, da forma como te expressaste não foi a mais correta, penso que foi esse o tema que

quiseste aqui trazer hoje, penso eu

---Esta sugestão este ano não vai ser possível, se calhar para o ano se adotarmos uma forma

mais abrangente parafazer estas inscrições, as coisas se processem de outra maneira. ---------
-----Além disso também concordar em parte com essa ideia se não se pode num mês, repartir

para dar a oportunidade a todas as crianças. No fundo as crianças gostam de facto das férias

ativas, a minha fílha adorou no ano passado e também não está lá este ano não foi inscrita no

1o dia de inscrição, ninguém teve oportunidade para lá ir inscreve-la e portanto sei que as

crianças gostam, era uma boa oportunidade talvez repartir o tempo para dar a oportunidade a

mais pais e mais crianças, são estas as sugestões que deixo"

-----O Senhor Presidente da Assembleia Municipal disse de seguida " Dr. Oscar eu nunca soube

o que eram Férias Ativas, os meus filhos também nunca tiveram Férias Ativas, as minhas Férias

Ativas eram sempre a trabalhar desde os 6 anos de idade à frente dos bois carregar água. E os

meus filhos iam para casa dos avós ou desenrascavam-se

----Segundo ponto, quanto aos pais desses disse que iam para lá no 1o dia e que perdiam a

manhã se calhar esses indivíduos foram inteligentes, eles sabiam que podiam perder uma manhã

mas em contrapartida tinham os filhos safos durante 15 dias ou um mês, é preciso ver por outro

lado as pessoas tornaram-se previdentes para tentar substituírem-se bem, já foi explicado que

os bens ou as possibilidades não são efetÍvas ou de financiamento de utilização, isso tem custos

e portanto a Catarina tem de perceber que não podem ser todos. Embora também concordo com

a rotatividade para não serem sempr€ os mesmor "chicos e6perto6" ou 06 meomos indivíduoc a

usufruírem desse bem, não é isso que está em causa. lsso não tem nada a ver que tenha havido

discriminação. lsto é como tudo, isto é quando há os saldos nos supermercados ou nessas lojas

eles vão paralâ desde o inicio da manhã só para terem esse beneficio, pronto e é essa a questão.

O Membro Óscar Seabra interveio para dizer "Não vamos por aí, este programa é para as

crianças, não vamos confundir os benefícios das crianças com o dos pais, são coisas totalmente

diferentes

-----Presidente da Assembleia" Mas os pais indiretamente são benefíciados"
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-----O objetivo das pessoas é esse é o próprio beneficio, se calhar não estão a pensar no

beneficio das crianças, e este tipo de programa foi pensado para as crianças

-----Presidente da Assembleia dirigiu à Senhora e disse "Pronto Catarina já percebemos".---------

----A Senhora Catherine dirigiu-se ao Presidente da Assembleia Municipal e disse "Posso falat''.

-----O Presidente da Assembleia Municipal respondeu: "Não acabou o tempo, era de 3 minutos

que já foram mais de 10 ou 15 minutos"

-----A Senhora Catherine de seguida disse " Houve uma resposta que não me deram".----

-----Presidente da Assembleia perguntou " Qualfoi a resposta?"

----- A Senhora Catherine disse" Relativamente aos transportes para o CMAD e a desigualdade

de situações que estão a existir neste ano letivo em curso

-----O Senhor Presidente da Assembleia disse 'Já percebemos" e dirigiu-se ao Presidente da

Câmara e perguntou " Senhor Presidente quer dar uma explicação em relação aos transportes?"

-----O Senhor Presidente da Câmara usou da palavra e disse " Em relação aos transportes existe

uma resposta que foi disponibilizado pelo Município, a pedido dos encarregados de Educação

na medida da disponibilidade, não sei se são mais, uns vão e outros não vão. Eu vou mandar

averiguar, mas não era do meu conhecimento, mas haverá com certeza uma justificação para,

mas também não creio que sejam uns transportados e outros não. Mas não quero dizer nem que

sim, nem que não, vou pedir para averiguar e solicitar essa informação

-----O Senhor Presidente da Assembleia deu de seguida autorização para o Vereador Luís Filipe

Martins Rodrigues intervir.----

-----O Vereador Luis Filipe Martins Rodrigues usou da palavra para dizer "Quero só, de facto a

relevância da menção do 25 de abril, quero deixar o meu repúdio, do que foi dito foi racismo,

discriminação, tratamento neglicência, humilhação, abuso e negligencia, portanto temos todos

que nos retratar, e não pode ser por estarmos em democracia, que vale tudo e dizer tudo o que

vai na real gana

-----O Senhor Presidente da Assembleia quero deixar aqui o meu repúdio pela intervenção que

foi feita, e depois quero ver a ata para perceber se algo mais poderá ser feito."

-----O Presidente da Assembleia Municipal de seguida disse: "Catarina o Senhor Presidente vai

analisar e vai-lhe dar uma resposta em relação aos transportes e vai saber se houve esse

tratamento desigual".-

-----O Senhor Presidente da Assembleia deu assim por encerrado o período de intervenção

aberto ao público.

----Finalmente, foi lida a ata em minuta que, após votação, foi aprovada por unanimidade.----
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-----E, nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão pelas dezoito horas e quarenta

e cinco minutos, da qual para constar se lavrou a presente ata, que depois de lida e aprovada

vai ser assinada pelo Presidente e pelos Secretários.----
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